ТК РФ Статья 212. Обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда 
[bookmark: dst850]Обязанности по обеспечению безопасных условий и охраны труда возлагаются на работодателя.
[bookmark: dst101286]Работодатель обязан обеспечить:
[bookmark: dst101287][bookmark: dst102536]создание и функционирование системы управления охраной труда;
[bookmark: dst102422][bookmark: dst101289]соответствующие требованиям охраны труда условия труда на каждом рабочем месте;
[bookmark: dst852][bookmark: _GoBack]режим труда и отдыха работников в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права;
[bookmark: dst102423][bookmark: dst854]приобретение и выдачу за счет собственных средств специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты, смывающих и обезвреживающих средств;
обучение безопасным методам и приемам выполнения работ, и оказанию первой помощи пострадавшим на производстве, проведение инструктажа по охране труда, стажировки на рабочем месте и проверки знания требований охраны труда;
[bookmark: dst101293]недопущение к работе лиц, не прошедших в установленном порядке обучение и инструктаж по охране труда, стажировку и проверку знаний требований охраны труда;
[bookmark: dst101294]организацию контроля за состоянием условий труда на рабочих местах;
[bookmark: dst102537]проведение специальной оценки условий труда в соответствии с законодательством о специальной оценке условий труда;
[bookmark: dst102454]в случаях, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, организовывать проведение за счет собственных средств обязательных предварительных (при поступлении на работу) и периодических (в течение трудовой деятельности) медицинских осмотров;
[bookmark: dst102455]недопущение работников к исполнению ими трудовых обязанностей без прохождения обязательных медицинских осмотров;
[bookmark: dst102538]информирование работников об условиях и охране труда на рабочих местах, о риске повреждения здоровья, предоставляемых им гарантиях, полагающихся им компенсациях и средствах индивидуальной защиты;
[bookmark: dst1638][bookmark: dst101300][bookmark: dst860]расследование и учет в установленном настоящим Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации порядке несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
[bookmark: dst102456][bookmark: dst1639][bookmark: dst101305][bookmark: dst101306]ознакомление работников с требованиями охраны труда;
[bookmark: dst864]разработку и утверждение правил и инструкций по охране труда для работников с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации или иного уполномоченного работниками органа в порядке, установленном статьей 372 настоящего Кодекса для принятия локальных нормативных актов;
[bookmark: dst865]наличие комплекта нормативных правовых актов, содержащих требования охраны труда в соответствии со спецификой своей деятельности.

